

从“零”起步,她找准人生定位和发力方向,在勤勉和努力的加持下,不断成就更好的自己;一路奔跑,她从一名青年教师,成长为校级班子成员,从最初的“跟跑”,到“并跑”,再到“助跑”,以身示范带动更多青年教师成长,引领和帮助他们专业发展。她就是曾都区铁树学校青年教师刘双。

踏实“跟跑”,“我也能成为这样的人”

2014年9月,刘双通过湖北省农村义务教育学校新机制教师招聘,被分到曾都区洛阳镇建国中心小学任教。该校地处京山、安陆、曾都、随县交界处,距洛阳镇区还有20多公里路程,是一所偏远的乡村学校。

入职那天,坐在前往建国中心小学报到的车上,望着窗外连绵起伏的群山,刘双心里满是忐忑:这会是一所什么样的学校?自己又将如何去胜任这样一份工作?

初到建国中心小学,与父辈无异的老教师们,从生活起居等各方面尽最大努力给予了新教师们最真诚的关怀,让刘双内心的不安很快消融。

不仅如此,老教师们的坚守,让刘双心灵受到震撼。在建国中心小学工作的教师中,有的老师扎根乡村教育30多年,他们身上展现的爱岗敬业、乐于奉献的精神,坚定了刘双做一名优秀教师的初心。

“我也能成为和他们一样的人!”刘双在心里立下目标,奋起“跟跑”。

学校缺数学老师,大学中文专业毕业的刘双主动转行教数学;学校需要新班主任,刚入职的她便接下了班主任工作。晚上,她加班打磨参赛课例,第二天一大早,又精神抖擞地带领学生晨跑。学校安排的组织运动会、整理年度总结档案等工作,她都尽心尽力保质保量完成。作为建国中心小学最年轻的教师,刘双在这里“拔节生长”。

2016年9月,因教学成绩优异、工作能力突出,刘双被调入洛阳镇高级小学工作。在新学校,她表现同样优异,连续三年被评为“优秀班主任”,荣获全国教育优秀论文二等奖,省级论文一、二等奖。

“乡镇基层学校的工作经历,‘跟跑’之路,让我受益匪浅。我将始终秉持教育初心、担当育人使命。”刘双自豪地说。

奋力“并跑”,努力“遇见更好的自己”

2017年9月,刘双通过遴选调入曾都区铁树学校工作。在这里,她登上了更为宽广的舞台,逐渐从一名普通教师,向“教学+管理”转变,与更多的优秀者同行。她时刻保持谦虚上进的心态,努力“遇见更好的自己”。

2020年10月,刘双接到学校通知:因该校上一任继教主任调入其他学校工作,学校安排她接手继教管理工作。而迫在眉睫的是,12月是曾都区教育局到各校进行教师继教验印的时间。继教验印能否成功通过,关系到教师们的职称评定等多项切身利益。

当年正值继教验印方式的革新之年,由于缺少经验和指导,工作从哪儿入手,一切都是抓瞎的状态,刘双觉得“天都快塌了”。

好在,在检查组工作人员指导下,她仔细研读验印方案,迅速理清思路,将全校110余名教师每人上交的论文分类挑选出来并细致整理归档,压印成册,最终顺利通过了上级验印。

一回生,二回熟。在2021年度的继教工作中,刘双提前谋划,资料收集整理等每一项工作有条不紊,做到有计划、有方法,圆满地完成了又一年的继教验印工作。2022年,铁树学校继教工作因档案目录清晰、归类准确,培训形式多样、培训内容丰富、资料收集完整,得到了上级部门表扬。

刘双还担任学校电教干事,在她的努力下,近两年来,铁树学校新建了一间51座计算机教室,为新入职教师申请到40台办公电脑,学校所有教学班更换了更大存储空间的固态硬盘。

在学校的安排下,刘双还积极组织青年教师参加曾都区电教站组织的各类竞赛活动,其个人及学校青年教师多次在活动中获得省级奖项,有两位老师的作品还荣获国家级入围奖。

这段“并跑”里程是她前行道路上的蓄力途径,见证了刘双拼搏后的进步。回望这段路,她说:“未来,在遇见更好的自己及成就同行者的路上,我希望自己能不断超越。”

乐于“助跑”,在帮助别人中成就自己

长跑比赛中,有一个群体叫做“破风者”,他们保持合适的节奏跑在运动员前面,帮其减少风阻、冲刺取得好成绩。在铁树学校,刘双就是这样一位“破风者”。

从2019年至今,铁树学校累计新进了40余名青年教师,约占教师总人数的三分之一。作为学校教务主任,刘双还抓学校青蓝工程建设。

如何帮助青年教师快速成长?在校领导和同事们的帮助下,刘双起草了学校青年教师成长发展规划,从第一年“入门课”,到第二年“提高课”,再到第三年“基本功大赛”,循序渐进帮助青年教师成长。

她推动学校开设青年教师成长小学堂,利用每周五放学后的时间,组织青年教师学习新课标,举行读书分享会、成长故事分享会等,带动老师们一起学习成长。

几次集体学习后,刘双邀请其中一位青年教师为大家作了一堂大单元教学设计示范课。这位老师准备充分,全程脱稿,面对新课标新理念侃侃而谈,提出的建议具体,可操作性强,让参加学习的老师们为之一振:啥时候开始卷起来啊?

刘双趁热打铁,通过典型选树,以赛促学,让青年教师在相互切磋中点燃互助成长的火焰,该校青年教师获得各级奖项数量、等级逐步提升;青年教师“三个课堂建设案例”荣获国家级入围案例;入职三年的青年教师饶紫君在市级青教赛中脱颖而出,并代表随州市参加省青教赛,铁树学校青教名片不断擦亮。

今年,刘双被提拔为曾都区铁树学校副校长。她将用自己的成长经历激励青年教师,用自己的经验带动帮助更多青年教师工作者,在奋力奔跑中焕发出更加青春夺目的光彩。

青春赛道上的「奔跑者」

记曾都区铁树学校青年教师刘双

随州日报全媒体记者 张清 通讯员 顾巍



巧做「加减乘除」法 铺就学生成长路

记随县殷店镇天河口中学校教师何宗春

随州日报全媒体记者 王松 通讯员 顾巍



“‘加减乘除’是数学的基本运算法则,同时也是教育教学的必备法则”,这是随县殷店镇天河口中学校教师何宗春多年来执教的心得和感悟。

宽严结合是他的教育风格,爱敬交织是孩子们对她的准确感受。作为一名数学教师,何宗春在教孩子加减乘除的同时,自己也在教育生涯中践行着自己的“加减乘除”哲学。

“加”多耐心 诲人不倦助成长

“学生成长的过程充满了未知与挑战,他们需要时间去理解去掌握去适应。教师的耐心,就像盏明灯,照亮学生前行的道路,帮助他们克服困难,找到解决问题的方法。”在何宗春看来,教育工作中,耐心是一种必备的品质。

在何宗春的班上,曾有一位名叫李明(化名)的学生,数学成绩一直不好,120分的试卷,成绩总是在30到40分之间徘徊。进入九年级后,或许是感受到了中考的压力,又或许是内心深处对知识的渴望被唤醒,何宗春从他课堂上的表现,发现他好像有了提高数学成绩的想法。

何宗春与他沟通后,了解到他的决心,更弄清楚了学习中的困惑和难点,便精心为其制定了个性化的学习计划,从基础知识的巩固到解题技巧的训练,步步为营。

在辅导过程中,何宗春始终保持耐心。每当李明遇到难题想要放弃时,何宗春都会用暖心的话语激励他坚持下去。

同时,注重方法的引导。对于李明做错的题目,不是简单地告知答案,而是引导他自己思考,找出错误的原因,总结解题的思路。经过一段时间努力,李明的数学成绩逐渐有了起色。最终,在中考中取得了显著突破。这不仅是分数的提升,更是他自信心的重建和对未来学习的希望。

李明的转变,让何宗春更加坚信,每一个孩子都有无限的潜力等待被发掘,只要教师有足够的耐心和正确的引导,他们都能在学习的道路上绽放出属于自己的光芒。

“减”去偏心 公平“阳光”洒满园

“在学生心目中,评判一名老师的优劣,不光是看教学水平的高低,更要看他是否公正。他们最看不惯的是老师偏爱那些学习成绩好的学生,这样的老师不公正。”这是何宗春和很多学生沟通后得到的结论。

郑琪(化名)是一名留守儿童,父母常年在外务工,没时间管教,养成了一些不良习惯。何宗春没有戴着有色眼镜去看待他,她了解到很多农村孩子只是缺乏关爱,本性并不坏。

郑琪虽然学习成绩不好,但何宗春慢慢地在他身上看到了一些其他方面的优点。为帮助他建立自信,何宗春会有意在全班同学面前表扬他:“你们看郑琪大扫除的时候多么卖力”“今天有同学摔倒,是郑琪同学及时帮忙扶到医务室,大家要学习他的热心助人”……

也许是这些表扬给了郑琪很大的鼓舞,何宗春惊喜地发现他在慢慢地改变,成绩有所提升,大家也都愿意和他交朋友,他的性格也变得更加开朗了。

这件事让何宗春领悟到,每个孩子都有自己的闪光点,需要教师充当伯乐去努力发现。“特殊孩子”同样渴望老师的表扬、同伴的接纳,只要教师能摘下有色眼镜,善于发现“特殊孩子”的优点,真正地理解、理解他们,给他们提供公平的机会,就能打开他们的心灵之门。

“金无足赤,人无完人,再好的学生难免也有不足之处,再差的学生身上也有自己的优点。作为教师,无论学生优秀与否、调皮与否,都应该努力做到公平对待,一视同仁。”何宗春一直坚持着这样的信条。

“乘”以巧心 激发兴趣点明灯

数学教学不仅仅是传授知识,更重要的是激发学生的兴趣,培养他们的思维能力。因此,何宗春总是想方设法将抽象的数学概念与现实生活相联系,用最直观的方式加深学生们的理解。

在教学“两点间线段最短”这个知识点时,何宗春给学生讲现实生活中投喂小狗的事,“我们把食物放在离小狗远点的位置,小狗一定会沿直线跑去吃食,小狗知道两个点间线段最短,且利用这一知识点快速抢到自己的食物。动物尚且如此,何况我们人类。”幽默又生动的教学,让学生们深深感受数学的魅力。

“何老师经常用我们熟悉的的东西当教具,在游戏中解释数学概念。”学生陈杰回忆道,“比如,在讲到概率问题时,她会带扑克牌来,让我们玩抽牌游戏,让我们在游戏中的直观感受概率的存在。这样的教学方式,让我们对数学产生了浓厚的兴趣。”

在何宗春的课堂上,师生之间的互动是那样的自然流畅。她鼓励学生大胆提问,勇于表达自己的观点。每当有学生提出疑问,何宗春总是耐心倾听,循循善诱,引导学生自己找到答案。

“何老师总是鼓励我们多思、多问。”学生王敏说,“记得有一次,我课外向何老师请教一道难题,她没有三言两语就说出答案,而是引导我自己一步步推导出来。当我解出题目时,那种成就感简直无法用言语形容。从那以后,我对数学更加有信心了,是何老师点亮了我心中数学的明灯。”

“除”掉私心 甘当人梯乐奉献

“何老师这一题是怎么讲学生能听懂?”“何老师你这节课是怎么上的?”……办公室、走廊里、操场上,常常出现青年教师向何宗春问问题的身影。

“一枝独秀不是春,万紫千红春满园。”何宗春关心青年教师成长,对他们倾囊相授,毫无保留地分享自己的经验,鼓励他们勇于尝试新的教学方法和策略,不断探索适合学生的个性化教学方式。

每当有青年教师公开课,都会来找何宗春咨询求助,而她不管再忙再累从不推辞,听课、磨课,帮年轻老师一遍遍地修改教案和课件,直到再也没有疑问。她的课堂也是开放的,在天河口中学校,大家都知道,只要你想听何老师的课,完全不用提前打招呼,直接走进她的课堂就行了。

学校的鲁老师要参加青年教师比武大赛,何宗春全程帮她设计教案和课件,课堂上每块内容该如何衔接?学生扮演过程中错误怎么处理?如何规范教师的用语?何宗春细致地从多个方面出谋划策,鲁老师最终也不负众望在大赛中取得优异成绩。

作为一名老教师,何宗春甘愿做年轻教师发展的铺路基石,在她的带动下,一大批年轻教师成长为“教坛新秀”“优秀班主任”,有的还走上管理岗位,天河口中学校数学组也连续多年摘取“随州市初中数学质量优胜学科”的桂冠。

“教育的本质意味着:一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。”何宗春把雅斯贝尔斯的这句名言深深地刻印在心里,也在坚定不移地用它指引着自己的教育之路。

随州好老师

主办 随州市教育局
随州日报社

教育经纬

随州二中 举办天文学科普讲座

随州日报讯(通讯员张琳)在这个科技飞速发展、人类对宇宙探索日益深入的时代,天文学作为一门古老而又充满活力的学科,正以其独特的魅力吸引着越来越多的年轻人。9月22日,随州二中举办了一场别开生面的高中天文学科普讲座,激发高中生对天文学的兴趣,拓宽他们的科学视野,培养他们的探索精神。

本次讲座由高一地理组蔡恒老师主讲,以《仰望星空,遨游星海》为主题,内容涵盖了天文学的基础知识、前沿研究、天文观测技巧以及天文科技的应用等多个方面。讲座不仅注重知识的传授,更强调实践的操作和体验,让学生们在轻松愉快的氛围中学习天文学知识。

本次天文学科普讲座不仅为随州二中的学生们提供了一个了解天文学、探索宇宙奥秘的平台,还激发了他们的科学梦想和创新精神。通过讲座,学生们不仅学到了天文学的知识,还培养了观察力、想象力和逻辑思维能力。同时,讲座也增强了学生们对自然界的敬畏之心和对科学的热爱,为他们未来的学习和生活奠定了坚实的基础。

随州二中一直致力于通过多种途径和渠道提升学生的综合素质,培养学生的科学素养和创新能力。该校结合实际举办名师大讲堂,邀请北京大学、武汉大学等高等院校教授和校内名师进行专题讲座,帮助学生拓展知识广度,挖掘知识深度,引领随州开放课程建设和推广,为学生们搭建更广阔的学习平台。

随县一中 举行食堂开放日活动

随州日报讯(通讯员徐长城)9月23日,随县一中举行新学期食堂开放日活动,进一步增进学生家长和社会各界对学校食堂工作的了解与认知,强化食堂食品安全卫生监督工作,确保师生餐饮安全、营养与健康。

活动中,公布了随县一中新一届膳食与食品安全管理委员会组成人员名单,宣读了膳委会工作制度。膳委会组成人员、家长代表分别发言。学校分管后勤食堂工作的同志从加强队伍建设、健全管理制度,加强设施配置、优化管理功能,加强责任意识、落实常规管理等方面详细介绍了食堂在实施精细化后勤管理、提高优质服务质量上所作的工作。

参加活动的领导嘉宾和家长代表在食堂专职管理人员的引导下,参观了更衣室、风淋间、储藏室、粗加工间、精加工间、红白案操作间、留样室和售卖窗口等功能区(室),浏览翻阅物资进出库台账、食品安全检测报告、三餐留样记录、消毒日志等纸质资料,详细了解食堂安全工作制度、卫生监督、加工流程和数字化管理等情况。

参观完毕后,学校领导邀请大家试餐评餐,围绕食品安全、营养健康和服务质量等与家长进行了深入交流,并请大家填写调查问卷,对学校食堂工作提出意见和建议。随县一中将以此次开放日活动为契机,以满足家长及师生对饮食健康、就餐环境、服务质量等美好生活的需求为目标,精细化管理,优质服务,努力让家长放心、学生开心、社会满意。

浙河镇中心学校 「护学岗」彰显家校合力

随州日报讯(通讯员高梦倩)今秋开学以来,曾都区浙河镇中心学校秉持“安全第一、预防为主”的原则,通过家校联合的方式,开展“护学岗”志愿服务工作,为学生构建一个更加安全和谐的学习环境。

根据安排,学校三个年级共24个班级,每个班级派出一名家长代表参加“护学岗”。每天放学时,家长志愿者们身着统一标识的反光背心,手持指示牌,早早地站在了自己的“岗位”上,协助学校维持交通秩序,确保每位学生安全离校。一位家长志愿者说:“‘护学岗’的设置,不仅是对学生安全的重视,也是对我们家长参与学校管理的支持。”

据悉,为确保“护学岗”发挥有效作用,学校还制定了详细的培训计划,定期组织家长志愿者接受交通安全知识、急救技能等方面的培训,提升他们的专业素质和服务能力。同时,学校还建立了反馈机制,及时收集家长志愿者的意见和建议,不断改进该工作。